

平安瑞安

全民参与打造“无邪瑞安”

持续营造健康清朗社会环境

■记者 陈丹丹 通讯员 何恰

“既能学到反邪教相关知识,又能拿奖品,真是一举两得”“这样具有教育意义的活动,可以多做,让我们加强防范意识,让邪教分子无机可乘”……近日,于11月中旬在瑞安新闻客户端上线的“清风润万家 平安共参与”线上互动答题活动圆满落幕。该活动由市委政法委主办,凭借新颖的“线上答题+线下打卡”模式,吸引近万人参与,获得大家一致点赞。

今年以来,市委政法委积极推动反邪教阵地建设,加快形成条块结合、上下协同、全民参与的反邪教工作体系。同时,创新反邪教宣传方式,用好线上线下宣传渠道,切实提高群众反邪教知识知晓率,织密基层反邪教防护网,持续营造健康清朗的社会环境。

强基层抓基础

反邪教警示教育基地建设提质增效

日前,市民张先生来到市清风主题公园,在“清风润万家 平安共参与”线上互动答题活动的“我为反邪代言”打卡点,拍照打卡。这是该活动的第二项内容,此前,他还线上通过影音导赏、图文阅读等形式,学习识邪教、防邪教小知识,参与了反邪教知识在线竞答。

漫步市清风主题公园,清风亭、反邪之窗、无邪书吧、天真漫画墙、反邪文化长廊等场景一一呈现……这是我市首个以清风为主题的特色公园,于今年8月开园。

该公园坐落于安阳街道弘德社区安阳大道沿路景观绿道,由市委政法委和安阳街道联合打造,是一个集展览、科普、教育、休闲等多功能于一体的反邪教警示教育基地。公园总占地27.6亩,总面积18398平方米,其中反邪教警示教育馆占地210平方米,以反邪教宣传为主线,从识邪、辨邪、反邪、拒邪等方面出发,多形式、全方位展现“清风”特色,弘扬社会主义核心价值观和科学文化,揭露邪教危害。

“园内通过打造不同年龄群体特色区域,提供崇尚科学、反对邪教的主题教育,全面普及反邪教知识,让大家在休闲娱乐的同时,潜移默化地接受反邪教知识普及。”市委政法委相关负责人介绍,开园以

来,该基地吸引不少市民游玩,取得较好的警示教育作用。

反邪教警示教育基地是提升市民识邪辨邪拒邪能力、倡导健康科学生活方式的重要平台。近年来,市委政法委持续深化特色反邪教警示教育基地建设,开展无邪教“三级联创”和“关爱工作站(室)”规范化建设工作,打造市级特色关爱之家“崇德书院”,推动反邪教警示教育走深走实。

我市还将学校作为反邪教宣传主阵地,在全市500多所中小学、幼儿园广泛开展“平安进校园”活动,通过小手拉大手形式,发送平安建设及反邪教资料10万份;在全市中小学校开展反邪教宣传活动,将反邪教教育纳入地方课程专题教育,一至九年级每周设置1课时,确保课程落实到位,并将全市反邪教教育纳入思政课内容;协调市教育局组织各校运用网课平台,在课间休息时播放反邪教知识,夯实校园反邪教教育阵地。

以基(阵)地为依托,我市反邪教宣传教育活动经常化、内容多样化和形式多元化,既具广度,又具深度,群众喜闻乐见,渗透力持续增强。反邪防邪的种子,以各具特色的方式播撒进千家万户。



防范邪教宣传月活动



锦湖街道开展反邪教“小帽”行动



反邪教警示教育基地

强创新求突破

多形式反邪教宣传活动全面开花

今年8月,随着市清风主题公园开园,为期一个月的“反邪同行 共筑平安”反邪教集中宣传月活动拉开帷幕。全市23个乡镇(街道)紧抓宣传月活动有利契机,精心组织、创新方法,开展平安反邪教警示教育文艺巡演、发放传单礼品等群众喜闻乐见活动,在各社区(村)、文化礼堂、宗教场所等全面铺开反邪教宣传栏,迅速掀起反邪教警示教育活动的热潮。

塘下镇利用无人机开展多点位、全天候、立体化宣传工作,方言版“花式反邪+劝导”入脑又入心;安阳街道开设“反邪教知识讲座”,举办反邪教宣传主题展,在大型商场、市清风主题公园、社区和学校进行巡回展览,并成立15个社区清风志愿队,吸纳志愿者110多名;马屿镇开展反邪教知识培训并开展问卷调查、组织党员和村民代表观看反邪教记录警示片;心理咨询师定期坐诊塘下矛调中心,以一对一的形式,对辖区邪教受害者等重点对象进行心理辅导……各地各部门用好线上线下宣传教育渠道,持续增强反邪教宣传吸

引力和影响力。

值得一提的是,在各乡镇(街道),一支支由村社干部、网格员、党员志愿者组成的防范邪教宣传队,时不时走进居民家中,唠唠家常、干家务,通过融入日常琐事中的反邪教宣讲,帮助居民认清邪教真面目。

据统计,宣传月活动期间,我市累计社会面发放宣传资料26.44万份,党内发放5.91万份,校园发放3.04万份,宗教面发放1.14万份。

依托宣传月活动,我市反邪教宣传教育不断创新形式,从“小范围”向“大范围”持续延伸;丰富反邪教宣传载体,积极谋划“12·4国家宪法日”“宪法宣传周”宣传

活动,如将《宗教事务条例》和反邪教知识巧妙融入信众日常生活中。同时,多部门联合开展“法律讲座进宗教场所”活动,邀请法律工作者、执法人员进行专题内容讲座,增强广大宗教界人士和信众正确识别、抵御邪教的能力和意识。目前,全市累计组织“法律讲座进宗教场所”活动400多场。

我市还积极开展校园反邪教“四个一”春蕾行动,全市中小学校、幼儿园举办反邪教专题教育课和知识讲座313场,刊出反邪教宣传专栏313期,发放反邪教宣传资料2000多份,对全市20.7万名学生进行反邪教警示教育,师生对反邪教工作的知晓率达到90%以上。

共建平安瑞安



共享瑞安平安

数“说”人社这一年②

连续17年上调、减少1.2亿元、发放5712万元……

市人社局优化人社服务织密民生保障网

■记者 潘虹 通讯员 陈文蕾

实现养老保险待遇连续17年上调,减少失业保险费1.2亿元惠及全市2.2万家企业,发放稳岗补贴5712万元惠及13048家企业……2022年,市人力资源和社会保障围绕“服务发展,改善民生”工作主线,优化人社服务织密民生保障网,建成瑞安首家“零工驿站”,开辟“骄傲蓝”就业助富新模式,全力打响“瑞有安业”共富品牌;不断完善人社惠企政策体系,出台一系列“降缓返补提扩”政策,优化服务措施,帮助企业渡过难关、蓄力发展,助力我市经济高质量发展。

实现养老保险待遇连续17年上调 搭建“政策+平台+帮扶”稳就业体系

今年3月,“骄傲蓝”项目正式实施,该项目立足我市产业基础与南部县人力资源优势,针对东西部协作工作中的南部县发展难点,通过职业技术学校培养、职业技能提升培训等方式,为两地培养一批汽摩配产业高技能人才、精英蓝领,帮助当地群众有岗可上、有业可创,让山海携手推动两地工业经济高质量发展。据悉,首批来自南部县的37位学生今年已在瑞立中等职业技术学校就读。

灵活就业人员是共同富裕中“提低”的一个目标群体。11月1日,我市首家“零工驿站”在市职业介绍中心挂牌,为灵活就业群体提供一个“放心用工、安心就业、方便群众”的纯公益用工服务平台。市人社局创新“党建+零工驿站”模式,为零工开

展订单式培训,增强致富本领,并针对零工群体维权渠道窄、抗风险能力不足等痛点难点问题,打造源头防范、投诉咨询、快速调裁维权通道。

“零工驿站”的建成,开辟了市人社局“骄傲蓝”就业助富新模式,全力打响“瑞有安业”共富品牌,搭建“政策+平台+帮扶”稳就业体系。截至12月20日,我市城镇新增就业人数13500人,城镇失业登记率降至2.01%,处于全省较低水平。

此外,该局启动企业职工社保扩面五年行动。健全“老有所养”社会保障体系,建立了部门联动、镇街协同、数据支撑的社保征缴扩面长效机制。截至12月20日,我市企业职工养老保险净增17895人,实现养老保险待遇连续17年上调。



东西部协作技术精英“骄傲蓝”项目

2.2万家企业减免失业保险费1.2亿元 “降缓返补提扩”兑现惠企政策红利

今年,市人社局出台系列政策、优化服务措施,“真金白银”兑现惠企政策红利,打出“降缓返补提扩”助企纾困“组合拳”。

“降”,继续实施阶段性降低失业保险费率。4月30日,我市在阶段性降低失业保险费率政策到期后,将该项政策延续实施1年。截至12月,降费政策少征失业保险费1.2亿元,惠及2.2万家参保单位。

“缓”,开展社保费缓缴政策。餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业企业和其他国家规定的农副产品加工业等17个特困行业困难企业和受疫情影响严重地区的中小微企业,可申请缓缴养老、失业、工伤三项社保费的单位应缴部分。截至12月20日,累计缓缴社保费2597.57万元,惠及企业75家。

“返”,全面开展失业保险稳岗返还政策。本年度稳岗补贴再次提高了返还比例,对中小微企业返还比例由60%提高至90%,大型企业返还比例由30%提高至50%。进一步放宽申报时限,不再采取集中申报的形式,申报期延续到2022年12月31日。截至12月20日,发放稳岗补贴5712万元,惠及企业13048家。

“补”,深入开展“一次性留工培训补助”“一次性扩岗补助”和企业职工技能培训补贴。截至12月20日,发放一次性留工培训补助487万元,惠及企业1869家;发放一次性扩岗补助118.50万元,惠及企业380家;发放企业职工技能培训补贴2490万元,惠及企业92家。

“提”,提高失业保险金标准。8月开始,我市失业保险金从1656元提高到

1863元,截至12月20日,发放失业保险金61319人次、10714万元。

“扩”,继续实施失业保险保障阶段性扩围政策。向不符合失业金申领条件的失业人员发放失业补助金,截至12月20日,发放失业补助金9653人次、489.79万元。

市人社局相关负责人介绍,为进一步激发市场主体活力,市人社局积极转变服务方式,不断完善人社惠企政策体系,加强人社惠企政策落实,变“企业找政策”为“政策找企业”,变企业申报为“免申即享”,采用大数据比对将补贴资金直接拨付到企业账户,最大化发挥各项惠企纾困政策效应,充分发挥兜底保障功能,进一步发挥失业保险保障基本民生、促进经济发展的积极作用。

